
1. 다음 밑줄 그은 부분을 양의 부호 또는 음의 부호를 사용하여 나타낼
때 양의 부호를 사용한 것은?(정답 2개)

① 지하 3 층 ② 소득 1000 달러 감소

③ 축구 경기에서 2 점 실점 ④ 영상 15◦C

⑤ 동쪽으로 100m

지하 3 층은 지상과 반대이므로 음의 부호를 사용한다. 증가는
양의 부호, 감소는 음의 부호를 나타낸다.
온도는 영상과 영하로 나누어질 수 있는데 0◦C 를 기준으로
영상이면 양의부호를, 영하이면 음의 부호로 나타낼 수 있다.
동쪽을 양의 부호라고 표시하고 서쪽은 음의 부호로 표시한다.

해설



2. 다음 수 중 정수의 갯수를 구하여라.

3, −1
2
, −3

4
, 0,

3

4
, 22, (−3)2

개

4 개

22 = 4 이고 (−3)2 = 9

따라서, 3, 0, 22, (−3)2 으로 4 개이다.

해설



3. 다음 중 절댓값에 대한 설명으로 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① 양수는 절댓값이 클수록 크다.

② 두 수 중에서 절댓값이 큰 수가 크다.

③ 절댓값이 가장 작은 수는 0 이다.

④ 음수는 절댓값이 작을수록 크다.

⑤ 절댓값이 4 인 수는 +4 이다.

② 양수는 절댓값이 클수록 크고, 음수는 절댓값이 작을수록
크다.
⑤ 절댓값이 4 인 수는 −4,+4 이다.

해설



4. 다음을 문자를 사용한 식으로 나타낼 때, A, B, C를 구하여 문자 또는
수로 나타내어라.

한 개에 50 원인 구슬 a 개의 값 : (50 × A) 원
a 점, b 점인 두 과목 성적의 평균 :

{
(a + b) ÷ B

}
점

9% 의 소금물 x g 속에 녹아 있는 소금의 양 :

Å
C
100
× x
ã

g

A = a

B = 2

C = 9

한 개에 50 원인 구슬 a 개의 값 : (50 × a) 원 → A = a
a 점, b 점인 두 과목 성적의 평균 :

{
(a + b) ÷ 2

}
점 → B = 2

9 % 의 소금물 x g 속에 녹아 있는 소금의 양 :

Å
9

100
× x
ã

g

→ C = 9

해설



5. 다음 중에서 일차방정식을 모두 골라라.

㉠ 4x − 8 = 0 ㉡ 6x − 5

㉢ x2 − 3 = 2x ㉣
1

2
x − 3 = 5

㉠

㉣

㉠ 4x − 8 = 0 : 일차방정식이다.
㉡ 6x − 5 : 등식이 아니므로 일차방정식이 아니다.
㉢ x2 − 3 = 2x : 미지수의 최고차항이 일차가 아니다.

㉣
1

2
x − 3 = 5 : 일차방정식이다.

해설



6. 130 을 나누어 몫이 7 이고 나머지가 4 인 수는?

① 15 ② 16 ③ 17 ④ 18 ⑤ 19

나누는 수를 a 라 하면 7 × a + 4 = 130, 7 × a = 126 이므로
a = 18 이다.

해설



7. 다음 중 뺄셈을 덧셈으로 고치는 과정이 옳지 않은 것은?

① (−7) − (+6) = (−7) + (−6)

② (−3) − (−2) = (−3) + (+2)

③ (+5) − (+1) = (+5) + (+1)

④ (+6) − (−4) = (+6) + (+4)

⑤ (−6) − (+4) = (−6) + (−4)

③ (+5) − (+1) = (+5) + (−1)

해설



8. 다음 중 소금물 500 g 속에 x g의 소금이 들어있을 때의 농도는?

① 0.05x % ②
x
5

% ③ 0.5x %

④ 5x % ⑤ 50x %

x
500
× 100 =

x
5

%

해설



9. 방정식 2x−6 = 14를풀기위해등식의성질 ⌜a = b 이면 a+c = b+c
이다.⌟를 이용하였다. 이때, c 의 값으로 적당한 것은?

① −6 ② −3 ③
1

2
④ 3 ⑤ 6

2x − 6 = 14

2x − 6 + 6 = 14 + 6

⇒양변에 6 을 더함

해설



10. 어떤 수의 3 배에 11 을 더하면 그 수의 7 배보다 9 만큼 작다. 어떤
수를 구하여라.

5

어떤 수를 x 라 하면
3x + 11 = 7x − 9
−4x = −20
∴ x = 5

해설



11. A는 15의약수의모임이고, B는어떤수의약수의모임일때, A와 B의
공통된 수의 개수는 1개이다. 어떤 수가 될 수 있는 모든 자연수들의
합을 구하여라. (단, 어떤 수는 10 보다 작은 자연수이다.)

22

15 = 3 × 5
15 와 어떤 수의 공약수가 개수가 1 개, 즉 서로소이므로
어떤 수는 10 미만의 자연수 중 3 과 5 의 배수가 아닌 수이므로
1, 2, 4, 7, 8 이다.
따라서 어떤수가 될 수 있는 자연수들의 합은 22 이다.

해설



12. 가로, 세로의 길이가 각각 60 cm , 84 cm 인 직사각형 모양의 옷감을
똑같은 크기의 정사각형으로 자르려고 한다. 가능한 한 큰 정사각형
으로 자르려 한다면 처음의 옷감은 몇 개로 나누어지겠는가?

① 21 개 ② 24 개 ③ 30 개 ④ 35 개 ⑤ 38 개

가장 큰 정사각형의 한 변의 길이는 60 , 84 의 최대공약수이다.
60 = 22 × 3 × 5 , 84 = 22 × 3 × 7의 최대공약수는 22 × 3 = 12

따라서 나누어지는 개수는 (60 ÷ 12) × (84 ÷ 12) = 35(개)이다.

해설



13. 가로 80m , 세로 96m 인 직사각형 모양의 땅의 둘레에 일정한 간격으
로 깃발을 세우려고 한다. 4 개의 모퉁이에는 반드시 깃발을 세워야
하고, 깃발은 가능한 적게 사용하려고 할 때, 필요한 깃발의 개수를
구하여라.

개

22개

모퉁이에 반드시 깃발을 세우고 일정
한 간격으로 깃발을 세우면서 최소의
깃발을 세우려면, 가로와 세로의 최대
공약수만큼 거리를 떨어뜨려 세우면
된다. 80 과 96 의 최대공약수는 16

이므로, 필요한 깃발의 개수는 22개
이다.

해설



14. 어느 역에서 버스는 12 분마다, 전철은 18 분마다 출발한다고 한다.
역에서 버스와 전철이 동시에 출발하였다면 다음에 동시에 출발하는
것은 몇 분 후인지 구하여라.

36

12 와 18 의 최소공배수는 36 이므로, 다음에 동시에 출발하는
것은 36 분 후이다.

해설



15. 두 정수 x, y 에 대하여 a⋆b 는 다음과 같은 조건을 따른다고 한다.

㉠ a 가 b 보다 절댓값이 클 때 : −5

㉡ a 가 b 보다 절댓값이 작을 때: 1

이때, 8⋆[
{
2⋆(−3)

}
⋆(−5)] 를 구하여라.

−5

가장 안쪽에 있는 중괄호부터 계산하여야 한다.
먼저

{
2⋆(−3)

}
을 보면 2 의 절댓값은 2 이고 −3 의 절댓값은 3

이므로 앞쪽에 있는 것보다 뒤쪽에 있는 수가 절댓값이 크므로
1 이 된다. 그 다음 대괄호 안을 계산해보자.
[1⋆(−5)]을보면 1의절댓값은 1이고 −5의절댓값은 5이므로
앞쪽에있는것보다뒤쪽에있는수가절댓값이크므로 1이된다.
마지막으로 8⋆1 을 보면 8 의 절댓값은 8 이고 1 의 절댓값은 1

이다. 그러므로 앞쪽에 있는 수가 뒤쪽에 있는 수보다 절댓값이
더 크므로 −5 가 된다.

해설


